タは焼杯・警局刊(

宁波市公安局 宁波晚报联办 第523期 总770期

2024年1月10日 星期三

A05

一线采风

集士港派出所:

定纠止争 谱写"警源治理"新篇章

"喂,您好……"在海曙公安分局集士港派出所的综合指挥室里,民警正井然有序地接处警,哪里盗窃案件高发就指令"案件办理队"过去,哪里口角纠纷矛盾升级就选择"社区警务队"出击。

近年来,集士港镇人口净流入不断增加,辖区治安形势日趋复杂。为从"源头"解决社会管理问题,集士港派出所全力推进"警源治理"工作,联合相关职能部门开展警情梳理、综合治理、集中整治,真正从源头减少警情发生,提前有效化解矛盾纠纷。



"镇内的奥特莱斯商场、深溪村龙鹫 步道和新兴起的夜间营业场所等地人员 流动较多。"教导员陶陈介绍说,"尤其是 奥特莱斯商场,每到节假日,各地人员蜂 拥而至,治安类、消防类、矛盾纠纷类警 情短时暴增,如何有效应对此类情况,成 为当前工作的重中之重。"

集士港派出所通过积极融入党委政府中心工作,倾听人民群众所需所盼,从"警源"信息中挖掘"社情民意",为警务工作开展提供"靶向"。尤其对容易导致警情短时暴增的各类社会现象,通过科学梳理警务人员结构、细化安保方案、联动社群组织力量等方式,从机制、人力、物力上做好全面的保障应对。

同时,将"警情"数据作为社会治安 和基层治理的晴雨表,围绕"重复报警" "多人报警""指向同一报警地"等维度, 定期梳理辖区各类警情,依托派出所"两 队一室",联合消防、市场监管、信访等职 能单位形成"联动融合、共治共享"的治 理格局。

两手准备、两手落地,全所警力跟着 工作节奏走,精干警力跟着现实问题投 放送,把矛盾纠纷化解在基层、解决在萌 芽状态。据统计,去年运行下来,派出所 全年受理110警情同比下降近13%。

"警务警情外,日常还有很多非警务 警情,目前我所日均非警务警情已经占 总警情的近27%,牵扯了我们大量警力 和精力。"教导员陶陈说。

根据"警源治理"工作理念,集士港

派出所围绕非警务警情占比高、分流难、 影响公安主责主业等难题,厘清警务与 非警务的工作职责,充分发挥大综合执 法一体化的职能,积极争取镇政府支持, 于2023年7月31日在镇政府设立集士 港综合信息指挥室。

据了解,集士港综合信息指挥室招聘3名调度员,联合组建专业处置队伍,实现非警务事项流转、跟踪处置、办结反馈的闭环管理,具体涉及镇政府、工商、法院、妇联等职能部门和机构,打破部门联动壁垒,真正形成合力、破难解困。

2023年4月中旬,怀孕9个月的成都籍女子廖某带着一个2岁的孩子到辖区某小区,找曾与其有过情感纠葛的男子何某要说法,但何某拒绝出面处理。

了解到该情况后,集士港派出所第一时间流转集士港综合信息指挥室,尤其对接镇妇联,先将廖某送至海曙二院待产,确保生命安全。同步配合指挥室加强与司法、综治等相关多部门沟通,最终联合做通何某工作,圆满解决此事。

"非警务分流这项工作,使得各部门协作更密切,只要有一个部门发起需求,不管是不是自己职责都会积极参与。这在警源治理中起到至关重要的作用。"集士港派出所教导员陶陈表示。

截至2023年底,集士港派出所非警务警情分流取得初步成效,已成功分流非警务警情1106起,谱写出"警源治理"的集十港新篇章。

记者 邹鑫 通讯员 王西泽 阮佳丽

姜山派出所: 树立"主防"理念 打造平安姜山

- "警察同志,你评评理,到底是谁错了!"
- "警察同志,我的东西不见了,怀疑是被偷了!"
- "警察同志,我被骗了!"……

近日,记者来到姜山派出所,迎面而来的是民辅警一个个忙碌的身影和群众一张张焦急的面庞。

作为鄞州区人口总数最多、经济总量最大的乡镇,姜山镇人员流动性较强,治安形势相对复杂多变。为更好地压实"主防"责任,解难题、破困局,姜山派出所牢固树立以人民为中心的发展理念,积极推动新时代"枫桥经验"落地生根,用全力打造平安稳定的社会治安环境。



"为进一步提升警务效能,我们主动加强派出所工作标准化建设,通过优化警力结构,调整警力配置,实现警力向街面、社区和场所前置,最大限度地保障群众生命财产安全。"所长王陈立说道。

2023年以来,姜山派出所除了在打击犯罪上成立打处中队,还依托姜山镇的6个片区,将巡逻队伍划分为6个巡逻小组,实行"包片制"管理,以车巡和步巡相结合的方式开展日常巡防。同时,巡逻队员还承担警情先期处置的任务,减少各类警情和突发事件反应时间整整50%。

据统计,2023年姜山有效警情同比下降15.77%,刑事、治安案件同比分别下降19.9%、15.79%,刑事打处、治安处罚同比分别上升9.2%、12.7%,实现"两降两升"目标。

人民群众是公安工作的重要依靠力量。为打造平安稳定的社会治安环境,姜山派出所在群防群治上也下了很大功夫,专门成立了一支由130人组成的"姜善义警"平安志愿队伍,打造"1+7+N"的控机模式

"1"为"姜善义警"平安志愿服务大队,"7"为反诈防骗队、治安巡逻队、纠纷调解队、交通安全队、小型活动安保队、心理辅导队、平安宣传队7支专业服务队,"N"为小学生组成的"小义警"等待发展的N支特色服务队。

该架构模式坚持"预防为主"理

念,充分发挥群智群策的力量,将当地居民"人熟、地熟、情况熟"的优势与民警"懂政策、懂法律、懂专业"的优势深度融合,推动群众共同参与到社会治理中去,为平安姜山建设注入强大动力。

"这段时间跟着民警们宣传反诈知识、巡查河道、检查防溺水设备、劝离下水人群,我感觉很充实,也很开心能为平安姜山贡献出自己的一份力量。""姜善义警"平安志愿者高先生说道。

全力做好"主防"工作,并且不断取得各项成果,主要得益于姜山派出所队伍管理方面的先进做法。比如,姜山派出所重点以内部管控为支撑点,通过建立警情、执法、队伍三闭环管理机制,全面增强队伍内控力,为警务工作提质增效。

具体来说,针对辖区警情总量大、打架警情多的实际情况,姜山所专门制定《姜山派出所警情闭环机制》,对每日警情分析报告进行优化,形成《每日警情分析表》,由教导员每日对未闭环警情跟踪督导,做到警情处置闭环。

另外,姜山所在三级执法监督体系确保执法办案形成完美闭环,"提醒、记分、约谈"分级队伍管理措施确保"严管"和"厚爱"同步跟进。各项机制合理运行,为全所持续激发队伍活力,确保公安工作有序开展发挥巨大作用。

记者 邹鑫 通讯员 王西泽 郑蒙永 文/摄